

DESDE MADRID

La justicia y las elecciones

El Congreso ha aprobado ya todos los dictámenes emitidos por el Tribunal Supremo sobre las actas protestadas. Ni uno de esos informes ha sido desechado. Pero su aprobación no implicó, ni mucho menos, acatamiento hacia quien los emitió. El Congreso los ha ratificado, unas veces sin discusiones; otras con ellas. Pero en todos los casos, ha obrado a impulsos de la disciplina o de los contubernios políticos, dejando completamente a un lado el problema de fondo planteado en cada dictamen.

Muchos lamentan el resultado natural de las polémicas suscitadas en torno a los dictámenes. Estiman que con ellas padecen los prestigios del Tribunal Supremo. Y estamos conformes de todo punto con los que así piensan. Pero no ha de olvidarse que la causa principal de tales discusiones y vituperios radica en el mismo Tribunal Supremo.

Este alto Tribunal, en la presente ocasión ha procurado, al parecer, la máxima impugnación crítica. Solo así se pueden explicar nunca justificables contradictorios informes emitidos en los diversos expedientes electorales de que conocí. Y bien puede asegurarse que desde 1919 hasta la fecha, jamás había sancionado el Tribunal Supremo doctrina y principios tan absurdos como los que en algunos de sus últimos dictámenes aparecen mantenidos.

Hasta ahora, el Tribunal Supremo había respetado una institución: la Notaría, y la fe de presencia otorgada por Notarios constituía siempre prueba incontestable, ante la cual se rendían las restantes probanzas que pudieran ser alegadas. Hasta ahora, también el Tribunal Supremo cuando anulaba votos en cantidad superior a las que constituían la mayoría del triunfante, anulaba totalmente la elección, por que entendía y contraía—que ese censo anulado podría modificar el resultado de la lucha según se computase en favor del derrotado o del victorioso.

Pues bien: en esta ocasión no ha prevalecido ninguno de esos dos semiprogmas de la jurisprudencia electoral. La fe notarial de presencia ha sufrido golpe rudo, dolorosísimo. Ejemplo de ello nos lo muestra el caso de Tortosa. En ella, el Supremo, para mantener la proclamación de conservador señor Martínez del Villar en frente del republicano don Marcelino Domingo, tiene que prescindir de cinco actas levantadas por otros tantos notarios en cinco Colegios, dando fe del escrutinio verificado en los mismos; y en cambio escruta las actas falsificadas con posterioridad a la elección, por donde resulta de mayor fuerza lo que afirman las mesas electorales que lo que afirman cinco notarios. Sin comentarios.

Y el segundo principio que, jamás había sido escarnciado antes de ahora, también ha pasado a mejor vida. Hay un dictamen en que el Supremo no escruta para ninguno de los contendientes más de 1.500 votos; y sin embargo, proclama a uno de ellos por solo 300 de mayoría, para llegar a los cuales, por cierto, tiene que computarle dos pucherazos y vencer al otro otro obstáculo de la misma calidad.

Unase además, la contradicción patente y flagrante de dictámenes emitidos en el mismo día y redactados por el mismo ponente, en los que, partiendo de idénticas premisas se llega a conclusiones opuestas, ejemplo: Monforte y Carballino; agréguese la parcialidad manifestada al denegar o conceder en una misma provincia informaciones solicitadas por los candidatos derrotados de dos distritos, de filiación ministerial el favorecido, y antidinástico el agraviado; súmese, además lo que el rumor público propala acerca de ciertas tramitaciones irregulares producidas en el despacho de algunos expedientes, y se comprenderá lo que los prestigios del más alto Tribunal de la Nación sufren por esta causa.

Nosotros creemos que el sistema vigente es teóricamente superior al anterior porque la Comisión de Actas se componía de políticos y el Tribunal Supremo consta de perso-

LIFT

CREMA PARA EL CALZADO
LÍQUIDO PARA METALES
CERA PARA MUEBLES Y PAVIMENTOS

Concesionarios para España y Portugal: CAVERO, STRAZZABUSCO y C^a - Balmes, 56 - Barcelona

Ha sido encontrada la Srta. Clara Pérez

Apesar de que al final de nuestra información de ayer, decíamos que había aparecido la hija del señor Comisario de Guerra, que como saben nuestros lectores faltaba de su domicilio desde el sábado, sin embargo no resultaron las noticias ciertas, pero afortunadamente esta mañana a las once ha recibido aviso su desconsolada madre que se hallaba en Berrostequieta, de que su hija se hallaba en un caserío del mismo pueblo, que había un labrador llamado Román, cuyo apellido ignoramos.

El error del legislador de 1908 consistió, cabalmente, en no contar con la naturaleza deleznable del español, tan sobrado de pasiones como exento de ciudadanía.

¡Cajistas!

Se necesita uno en la imprenta de este periódico

Del Vitoria pintoresco

La noche del sábado

Entre una espesa atmósfera como teñida de añil azulesco, dando la sensación de poderse coger a puñados, los cuerpos están amontonados alrededor de las mesas sobre cuyos mármoles se ven copas con el café enervante en aquel ambiente que quiere ahogarnos y aplastar nuestros cerebros.

Apenas se encuentra un lugar donde sentarse; y mientras paso la vista en busca de acomodo, me pregunto, cual puede ser el aliciente que reúne allí a todos aquellos hombres.

Me dispongo a salir en busca de mejor aire que respirar sin el calor sofocante de mil alientos, cuando unos amigos me llaman, y me acurruco, disgustado, pero dispuesto a observar la causa de aquel vocerío que en confuso desorden parece de alegría y regocijo.

Aquellos son sindicalistas, me dice un amigo—Ahí se reúnen todos los sábados.

Casi todos son obreros en el café, mas esta advertencia me intriga. Me figura aquel pequeño grupo tramando complots o huelgas en el sofá mullido; y no dejo de atenderles por ver si puedo coger alguna palabra que confirme mis imaginaciones.

Pero es inútil; nada hablan, nada dicen, no deben maquinar cosa alguna. En toda la noche apenas les oí sino algunas frases indiferentes.

El café se divide en dos partes: en todas las mesas de la primera mitad los obreros tampoco hablan gran cosa, pues se hallan ensimismados con los naipes en la mano, la mirada fija siempre en el tapete, atentos solo al juego. Por todos aquellos cerebros, durante varias horas de la noche, puede asegurarse que ninguna idea ha pasado sino las relacionadas con las peripecias del «mús» o «tute».

La otra mitad, donde no se permite jugar, la ocupa gente que habla, que entra y sale continuamente.

De pronto, sobre toda aquella algarabía, resuenan las notas del piano, y aparece en el tablado una mujer vestida de colorines estrafalarios que sonríe a todos y ninguno, sonríe más bien al espacio en cuyo fondo ella debe figurarse la personalidad de todos en uno solo, que se llama público.

Todos los rostros se vuelven hacia el tablado, adoptando una mueca de estúpida admiración hacia aquel dolo ridículo, que mueve unos brazos desnudos y canta unos cantares, sin arte ni gracia.

Con todo, aun se oye alguna voz que sin más preocupación, dice: «las cuarenta.»

FELIX AGUIRRE.

LOCAL

espacioso y en sitio céntrico se desea tomar en alquiler. Informarán en esta administración.

Para HERALDO ALAVÉS

Crónica financiera

Valores del Estado

Pocas líneas bastan para hacer el resumen de la actuación de la Bolsa de Madrid en la semana última.

En realidad puede decirse que el ambiente y aspecto del mercado no han cambiado desde hace siete días, pues el dinero sigue acudiendo preferentemente a los corros de valores del estado, que por esta causa afirman sus cotizaciones anteriores, y aun experimentan alguna mejora, pasando después la atención del capital a los valores ferroviarios, que también mantienen con gran facilidad las mejoras obtenidas en la semana anterior; descontentándose nuevas alzas, como lo demuestra el hecho de que las operaciones al más entrante se hacen por encima del contado y del fin corriente.

Otros valores

Fuera de estos valores, son contados los que merecen atención por parte del público, pues a excepción de Tabacos, que gana doce duros, y algún otro, todos los demás o se declaran en baja o sostienen con gran dificultad sus anteriores cambios, o no merecen siquiera los honores de la cotización.

Azucareras y Felgueras sufren nuevos retrocesos, siendo difícil la situación de esos valores hasta tanto que el Gobierno cambie de modo de parecer respecto a la protección arancelaria que haya de conceder a la Industria racional.

El cambio

El cambio internacional varía de aspecto, pues mientras los francos bajan, suben las libras y dólares, pronunciándose también en baja los marcos.

El dinero, bastante abundante, y el mercado animado, pero las operaciones muy reducidas y circunscritas a escasos valores.

Política y Economía

En cuanto a la parte política, una vez constituido el Congreso anunció un próximo debate de conjunto sobre la totalidad del problema arancelario, pues siempre, y mucho más ahora el problema entero de la Economía social del país.

Cierto es que no puede pensarse en desgravaciones circunstanciales de sueldos y salarios sin la previa reducción de precios en las cosas de la vida; pero a pretexto de esa sana orientación, que requiere gran flexibilidad de criterio, juicio discreto y esa difícil facultad de actuar con rapidez, que solo un habitual dominio de competencia acredita, lo que se está haciendo en realidad, por falta de conocimiento, ya que no debe dudarse de la buena fe, es perseguir efectos sin dominar las causas, cerrar minas y fábricas, y paralizar los campos, creyendo que puede ser mas fácil la vida con algún margen de reducción en los precios, cuando no tengan dinero algunos millares de hogares, en aumento cada día por no haber salarios ni sueldos, o trabajarse solo a medias semanas, a causa de paralizarse todos los órdenes de producción.

Son espejismos en que caen los impreparados en verdadera ciencia económica, máxime si no saben sustraerse a la petulancia de su egolatría y a los latiguillos efectistas para agrandar a la galería indocita.

Son muy otros los miramientos que una ecuanime e inteligente percepción del momento económico actual aconseja.

RICARDO SUAREZ MARTINEZ
Madrid 26 de Febrero de 1921.

“Paz del Señor,”

novela por
HERMINIO MADINAVEITIA

Ha sido encontrada la Srta. Clara Pérez

Apesar de que al final de nuestra información de ayer, decíamos que había aparecido la hija del señor Comisario de Guerra, que como saben nuestros lectores faltaba de su domicilio desde el sábado, sin embargo no resultaron las noticias ciertas, pero afortunadamente esta mañana a las once ha recibido aviso su desconsolada madre que se hallaba en Berrostequieta, de que su hija se hallaba en un caserío del mismo pueblo, que había un labrador llamado Román, cuyo apellido ignoramos.

El error del legislador de 1908 consistió, cabalmente, en no contar con la naturaleza deleznable del español, tan sobrado de pasiones como exento de ciudadanía.

¡Cajistas!

Se necesita uno en la imprenta de este periódico

Del Vitoria pintoresco

La noche del sábado

Entre una espesa atmósfera como teñida de añil azulesco, dando la sensación de poderse coger a puñados, los cuerpos están amontonados alrededor de las mesas sobre cuyos mármoles se ven copas con el café enervante en aquel ambiente que quiere ahogarnos y aplastar nuestros cerebros.

Apenas se encuentra un lugar donde sentarse; y mientras paso la vista en busca de acomodo, me pregunto, cual puede ser el aliciente que reúne allí a todos aquellos hombres.

Me dispongo a salir en busca de mejor aire que respirar sin el calor sofocante de mil alientos, cuando unos amigos me llaman, y me acurruco, disgustado, pero dispuesto a observar la causa de aquel vocerío que en confuso desorden parece de alegría y regocijo.

Aquellos son sindicalistas, me dice un amigo—Ahí se reúnen todos los sábados.

Casi todos son obreros en el café, mas esta advertencia me intriga. Me figura aquel pequeño grupo tramando complots o huelgas en el sofá mullido; y no dejo de atenderles por ver si puedo coger alguna palabra que confirme mis imaginaciones.

Pero es inútil; nada hablan, nada dicen, no deben maquinar cosa alguna. En toda la noche apenas les oí sino algunas frases indiferentes.

El café se divide en dos partes: en todas las mesas de la primera mitad los obreros tampoco hablan gran cosa, pues se hallan ensimismados con los naipes en la mano, la mirada fija siempre en el tapete, atentos solo al juego. Por todos aquellos cerebros, durante varias horas de la noche, puede asegurarse que ninguna idea ha pasado sino las relacionadas con las peripecias del «mús» o «tute».

La otra mitad, donde no se permite jugar, la ocupa gente que habla, que entra y sale continuamente.

De pronto, sobre toda aquella algarabía, resuenan las notas del piano, y aparece en el tablado una mujer vestida de colorines estrafalarios que sonríe a todos y ninguno, sonríe más bien al espacio en cuyo fondo ella debe figurarse la personalidad de todos en uno solo, que se llama público.

Todos los rostros se vuelven hacia el tablado, adoptando una mueca de estúpida admiración hacia aquel dolo ridículo, que mueve unos brazos desnudos y canta unos cantares, sin arte ni gracia.

Con todo, aun se oye alguna voz que sin más preocupación, dice: «las cuarenta.»

En los Marianistas

Hoy ha celebrado su fiesta en el Colegio de Santa María la División de los Santos Angeles, con festejos muy interesantes y variados.

En su bello programita, en el que el ilustrado profesor don Victor Martínez ha dibujado unas viñetas muy artísticas, hemos visto el orden seguido en los festejos de hoy.

Esta mañana a las ocho se ha celebrado una comunión general a la que han concurrido todos los alumnos de esta división con sus profesores; y a las nueve y media una solemne misa mayor que ha terminado con la Bendición del Santísimo.

Terminada la misa han tenido lugar unos magníficos Juegos Olímpicos.

El programa vespertino ha comenzado jugándose unos partidos de balompié por equipos de alumnos; ha continuado «despachando» los escolares una apetitosa merienda; y ha finalizado con una velada monstruosa en el salón de actos del Colegio, presidida por el señor Inspector provincial de la Congregación.

Música, cantos, discurso de bienvenida al señor Inspector y representaciones teatrales han constituido el programa de la velada. Los niños J. López, J. Galdos, J. Mendizábal, P. Urreta, A. Calonge, F. Salazar, Aguinaga, F. Bruna, J. Cabezas, J. Posada, Monreal, R. Salazar, Muñoz, A. García, Isaac G. G. y Concha, han interpretado admirablemente sus respectivos papeles. El notable músico señor Urrutia ha sido el encargado de amenizar la fiesta interpretando escogidas composiciones musicales.

Ha sido, en resumen, una fiesta magnífica la que se ha celebrado hoy en el Colegio de Santa María en honor de los Santos Angeles.

AVISO IMPORTANTE

Se encuentra entre nosotros a pasar unos días de regreso de su viaje a Alicante y Valencia, el joyero señor Isasia, establecido en la calle Dato, 24, lo que anunciamos al público a fin de que pueda quien desee comprar alhajas finas de oro y platino con diamantes y brillantes legítimos, así como relojería y bolsos de oro ley 18 kilates. Todo contrastado.

Continúa la liquidación de las alhajas baratas. Despertadores ¡Ocasión! los de 15 pesetas a 9,50. Gran surtido en relojes baratísimos de pulsera y bolsillo.

DATE, 24

Crepuscular

Ocultóse el Rey-Sol entre las rocas de la marisma brava... Del ocaje el bronco chapoteo, resuena con tri-tezas en la playa, como si el mar, en sus remordimientos, entonasé un responso por los nautas que sepu tados yacen en el fondo insondable de su entraña.

Arriban, magestuosas, en el puerto las pescadoras lanchas, en las que abunda el reluciente copo en enorme montón de fina plata. Las primeras estrellas aparecen con temblores de almas volando al cielo, y flotan sus mágicos reflejos en las aguas... Quietud. La noche llega lentamente, con la realza trágica de su enlutado imperio.

Las gaviotas plegáronse las alas, y bogan en los mastiles, por miedo de la noche, acurrucadas. La playa está desierta. Solo en ella alguna nave anclada dormita en las oscuras soledades, esperando el triunfal beso del alba para seguir su rumbo...

Con recuerdo de lágimas, palpita en el silencio de la sombría playa, la angustiada partida del hermano en busca de fortuna... La llegada súbita y quejumbrosa, de solitaria barca que ayer partió con pobres pescadores y hoy vuelve sola y trágica... A la luz del crepúsculo, parece, al contemplar la playa solitaria, tan llena de misterio, que toda nuestra vida se desangra; que el bronco chapoteo de las olas, —arrodillados en la arena santa,— responde a un «Kyrie eleison» ¡religioso y sentido de nuestra alma!

ALBERTO BEIZTEGUIL
Córdoba 18-II-1921.

Gran baja de precios en artículos de primera necesidad

Aceite nuevo	litro 2'30 Pts.
Azúcar, blanca, refina	Kg. 1'55 >
Alubia blanca y vizcaina	> 0'85 >
Arroz valenciano N.º 1	> 0'80 >
Arroz bomba	> 1'00 >
Azúcar cortadillo 1.º	> 2'30 >
Tocino salado	> 2'50 >
Caparrón colorado	> 1'00 >
monja	> 1'00 >
Patata	> 0'15 >
Garbanzos, desde 1'40 a 2 pesetas	kilogramo clases todas superiores.
Lenteja superior esterilizada de Salamanca, a 0'80 ptas, kilo.	

Nota.—A los detallistas que deseen vender estos artículos a estos mismos precios se les facilitará mercadería en condiciones de precio para que puedan venderlo, a los mismos precios que esta casa.

LUCIO NALDA FUEROS, 9.—TIENDA

Un concurso

El Excmo. Ayuntamiento ha acordado, en sesión de 24 del actual, celebrar un concurso de ganado vacuno cebado que tendrá lugar el miércoles 23 de Marzo próximo, a las diez de la mañana, en la Plaza del Mercado de Ganados, adjudicándose en el acto los siguientes premios:

Uno de 150 pesetas, para el dueño del cebón de mayor mérito que se presente y pertenezca a vecino de esta provincia; y

Otro de 100 pesetas, para el dueño del cebón que siga en mérito al anterior, en iguales condiciones.

Un Jurado, compuesto de los señores que constituyen la Comisión de Arbitrios del Excmo. Ayuntamiento y de los cuatro señores concejales rurales, asesorado por los veedores veterinarios, hará la calificación necesaria para las adjudicaciones respectivas, teniendo en cuenta las prescripciones que a continuación se expresan:

1.º Constituido el Jurado, deliberará, reunidos todos sus individuos, acordando y otorgando, en el acto, los premios que estime conveniente, sin que para hacer la calificación previa y formular y proponer la concesión de premios, se designe subcomisión ninguna.

2.º Los que deseen presentar ejemplares al Concurso indicado, acudirán por escrito, al excelentísimo Ayuntamiento presentándolo en la Oficina de Arbitrios, para el día 18 de Marzo inclusive, hasta las dos de la tarde, y justificando con certificación del Alcalde de barrio del pueblo de donde procedan, o por medio de dos testigos, vecinos de esta ciudad, si el solicitante tiene su residencia en la misma, las condiciones que se exigen para optar a los premios, e indicando las circunstancias de edad, clase y pueblo de su procedencia, y que son sus verdaderos dueños dos meses antes del Concurso.

3.º Si un mismo expositor presentare dos ó más reses merecedoras de premio, sólo percibirá en metálico el correspondiente a la que resulte de más mérito; y el premio o premios que se le concedan por las demás, consistirán en diplomas solamente.

4.º Incurrirán en una multa equivalente al premio a que aspiren, los expositores que presenten reses que no sean las que se reseñan en los certificados de procedencia.

Vea usted el suelto que, con el epígrafe de *Cinco duros*, se publica en otro lugar de este número.

Escos municipales

Comandancia de Ingenieros

Los canteros pertenecientes a la Comandancia de Ingenieros, han presentado un escrito en el que manifiestan su negativa a trabajar por no haberse accedido a su pretensión de que dos obreros fueran despedidos de dicho cuerpo.

Comisión de normalistas

En la entrevista que ayer tuvieron con el señor Alcalde, no se resolvió nada en concreto, sino ver el giro que toma el asunto en los centros oficiales.

Estudios vascos

Ayer se inauguró la nueva Academia de lengua vasca a la que asistieron numerosas señoritas. Las clases tendrán lugar los lunes, miércoles y viernes a las siete de la tarde.

“Heraldo Alavés” 10 Cts.

NUEVO TEATRO

Grandes funciones de cine para mañana 2 de Marzo, de 1921

A LAS SEIS Y MEDIA (TARDE) Y DIEZ MENOS CUARTO (NOCHE)

TEJIDO DE AMBICION

interesante película en cinco partes.

EL BUEN LADRON

interpretada por Douglas Fairbanks. (5 partes)

Frontón Vitoriano

Mañana MIÉRCOLES 2 Marzo, a las SIETE Y MEDIA en punto noche

GRAN PARTIDO DE PELOTA A MANO

Mallavia I y Echave II (azules)

CONTRA

Chiquito Azcoitia y Mondragonés (rojos)

Los azules con todos los saques libres

OPTICA MEDICA

DATE, 37.—VITORIA

BAJO LA DIRECCION DEL OCULISTA DE ESTA CIUDAD, DR. PARRA SOLACHE Ejección rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Oculistas. Artículos diversos de óptica y similares GRADUACION DE LA VISTA. Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la ÓPTICA. Completo surtido de CRISTALES Y ARMADURAS Talleres Electro-Mecánicos

EMPLASTOS perforados americanos

de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

DEL DR. WINTER.



Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarras de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de esta génera.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos menstruales.

¡Fíjense en la marca del DR. WINTER!

¡PEDIDA Y EXIGIDA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Azpiazu H. nos

SE TRASLADARON A

San Prudencio, núms. 7 y 7 bis

Y ORGANIZAN

GRANDES PABELLONES

para EXPONER sus

Muebles de lujo y económicos

Precio fijo.—Ventas al contado.

CASA DE LAS MAS IMPORTANTES EN SU RAMO

NUEVA INSTALADORA de CONSTANTINO DE LARREA

Se encarga de cuantos trabajos eléctricos se le confíen a precios sin competencia. Especialidad para instalaciones embutidas, timbres y motores. Se encarga del arreglo y rebobinado de motores, aparatos médicos, entregándolos completamente garantizados. Venta de lámparas de todas marcas a precios sin competencia.

Grandes existencias de lámparas OSRAM y EGMAR

Venta por mayor y menor, así como de todo el material concerniente al ramo. Existencias de motores para la venta de las preferentes marcas, con grandes rebajas para los industriales, motores para máquinas de coser, aparatos médicos. Seriedad, prontitud, economía y garantía es la norma de esta casa. No dejen de visitarla, consulten precios y pidan presupuestos.

San Antonio, núm. 35.—Teléfono, núm. 355

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

PRINCIPALES OPERACIONES

Imposiciones a la vista devengan el interés de 3'50 % anual. Id. especiales a plazo de un año el interés de 4'25 % anual.

PRESTAMOS

Préstamos y apertura de cuentas corrientes de crédito con garantía hipotecaria o de valores al interés de (INGO) % anual. Préstamos con garantía de firmas hasta dos mil pesetas el SEIS POR CIENTO y de 2.000 PESETAS en adelante el CINCO Y MEDIO POR CIENTO.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN

Para este organismo tan admirable, se hacen toda clase de operaciones relacionadas con el SEGURO OBRERO Y DOTES INFANTILES.

OFICINA CASA CONSISTORIAL

Horas de despacho: de nueve de la mañana a una y media y de tres y media a cinco y media por la tarde.

Corresponsales en Alava

Estamos organizando el servicio de corresponsales en los pueblos de Alava, y deseamos ampliarlo, para poder conceder a los asuntos de esta provincia la importancia debida, rogamos a las personas que deseen figurar como corresponsales informativos, o administrativos de HERALDO ALAVÉS, se sirvan comunicárnoslo a la mayor brevedad, para que les demos a conocer las condiciones en que han de prestar este servicio.

Advertimos que en cada pueblo no nombraremos más de un corresponsal administrativo y otro informativo.

A cuantos nos escriben ofreciéndose como corresponsales les advertiremos que ya les contestaremos en su día.

Bodegas Franco-Españolas de Logroño elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

CRUZ ROJA

COMISIÓN PROVINCIAL DE ALAVA

Sección de Caballeros CONSULTAS

Corazón y Pulmones.—Dr. Alonso.—Lunes, seis tarde.

Ojos.—Dr. Parra.—Lunes, seis tarde.

Estómago, intestinos e hígado.—Doctor Castilla y Aransay.—Martes diez mañana.

Aparato digestivo.—Dr. Mingo.—Martes, doce mañana.

Cirugía general.—Dr. Viana.—Martes, cuatro tarde.

Odontología.—Dr. Rojas.—Martes, seis tarde.

Nariz, Garganta y Oídos.—Dr. Llorente.—Martes, siete tarde.

Sistema nervioso.—Dr. Lejarreta.—Miércoles doce mañana.

Enfermedades de los niños.—Dr. Elizagarate.—Miércoles, seis tarde.

Piel y vías urinarias.—Dr. García Salazar.—Jueves, seis tarde.

Estómago, intestinos e hígado.—Doctor Castilla y Aransay.—Viernes diez mañana.

Consultas gratuitas, Cuchillería 69 y 71 bajo.

Aguas y Bañerío de Cestona (Guipúzcoa)

(Cortisbad de España)

Únicas para el Hígado, Fermentación, Disenteria, Neurastenia y Artritis. Se venden embotelladas a 1'25 pesetas en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial 15 de Junio a 30 de Septiembre. Después de la temporada oficial, o sea desde 1.º de Octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel Casa de Entrada a precios módicos. Itinerario: Línea del Norte, Estación Zumárraga, y línea de San Sebastián a Bilbao Estación de Arzona. Pedido de antecedentes a la Administración de Cestona.

El Rey de los Betunes

a base de cera SAPOLI

SE VENDE EN TODAS PARTES

Representante para ALAVA.—D. TOMÁS ESTIBARIZ GENERAL ALAVA, 5.—VITORIA.

Servicio de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cadix el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, empieñdo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 14 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cadiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cadiz el 7, para Tánzer, Casablanca, Mazagán (escala facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa), para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, empieñdo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia: BARRERAS, 1.—Escritorio.

¡¡ Estreñidas !!



El espejo os recuerda vuestro padecimiento: os presenta pálpitos, desencantadas las facciones y como temeroso el semblante; además tenéis cuidado el estómago y pesada la cabeza. Necesitáis de un laxante para que todos esos males cesen abatemento que sufrís, esa falta de sueño y esa bilis desaparezcan rápidamente. Con el uso regular de los

Polvos de Cascia RICHELET

Laxativo ligero y agradable. Es bien purgante suave de rápidos efectos y sin cólicos, lo conseguiréis.

Depósito en todas las Farmacias y Droguerías

Laboratorio L. Richelet, de Sedza, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

DENTADURA PERPETUA

POR EL LICOR DE POLO



TAN INMENSAS ES SU FAMA, QUE DEL ORBE SE TRANSPORTA A LA REGION SIDRA.

No tire usted su dinero comprando lámparas de mala calidad. : : :

Vaya usted a la Instaladora de: **Eusebio Arbulo**

Lámparas de medio watio y Philips Argva, de filamento metálico; varias marcas. Materias para instalaciones de luz y timbres a precios muy ventajosos. Utensilios de cocina y calefacción. Telas eléctricas para enfriamientos. Motores y equipos industriales. Instalaciones y reparaciones eléctricas en todo lo referente al ramo.

CONSULTEN PRECIOS.—Calle de la Florida, frente a la del Arca.—Teléfono núm. 244

Jabón "Lagarto"

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas, 20; señores Hijos de don José Erbina, Plaza Nueva, 24; e Hijos de Vicente Más.

ARMERÍA

Zulaica



(FRENTE A LA PLAZA DE ABASTOS)

Gran surtido de escopetas finas, de las marcas más acreditadas con cañones de marca.

Gran novedad de escopetas, especial con un disparador y dos tiros, con cañones sueco, martillados en un Bloc.

Gran surtido de revólveres y pistolas automáticas, cartuchos cargados y vacíos y toda clase de accesorios de caza.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y álcara del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

"La Exportadora," FABRICA DE LUNAS, ESTE MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricardo Aranegui

VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

PAZ DEL SEÑOR

(NOVELA)

por HERMINIO MADINAVEITIA

puerta el que con una solfa de palos obsequiaba al pobre can.

Lugar era ese, la calle de Garaiabal, que desde que las criadas, tempraneras, concluían de limpiarlo hasta que, de noche, se cerraba, siempre veíase con tertulias y visitantes.

Observatorio magnífico,—una cortina visorosa que, de querer, ocultaba a los husmeadores que tras de ella estaban haciendo más apetitoso, era asaltado por los amigos del dueño de la casa. Todo Vélica puede decirse que desfilaba por aquel escaparate, bajo, verdadero coche para

do que, en contemplación de un mismo fondo de paisaje, cambiaba infinitamente en las figuras que le llenaban.

Por allí, no muchos días después de llegar Sarabia pasó éste, de mañana, acompañando a las pardinas. A la hora del mediodía, poco más o menos.

—¡Hombre, el chico de Sarabia con las Pardos,—dijo uno de los contentulios!

Las miradas, todas, de unas cinco o seis personas, tendieron hacia el grupo que aquellos formaban.

—¿Quién es ese Sarabia?—preguntó Garaizabal, mientras des-

empacuetando unas cajas de cartuchos ponías en rímoro sobre el mostrador, después de haber sembrado algunas en el escaparate para que atrajesen al público con sus colores en la etiqueta.

—Es un muchacho de Estado Mayor,—replicó Subijana, el simpático sábelo todo de la reunión.—Ayer me lo presentaron en el Casino; no conoce aún a nadie; ha salido de la Escuela hace poco...

—Pues ya conoce a las Pardinas, medió masculillo un tercero que había poco.

—Es que... iba a explicarlo Subijana.

—Pero un señor, Delegado de Hacienda en cesantía, lo dijo todo. Sabialo porque en la tertulia de su mujer habialo contado la noche antes el Jefe de Estado Mayor. Sarabia había venido recomendado a los señores de Pardo, grandes amigos de la madre, viuda, del militar.

Entre tanto el grupo había pasad,

con rumbo a los Porches, el paseo invernal, cubierto, de Vélica. Las mujeres iban de trapillo, de mantilla; devocionarios, rosario en la mano; las niñas muy sonrientes con Pedrín; éste de paisano, terno gris, frégoli ceniza, guantes....

De allí a poco, en tanto que un cazador impenitente contaba por sexta vez, aquella mañana, un lance cinegético de la vispera, tema ese de las cacerías, el más manoseado e inocente de la tertulia, entró don Lope.

—¡Hola, don Lope...! todos a una voz y poniendo ya sumisión respetuosa en sus salutations.

El exmagistrado entró esplendoroso, triunfante, con anteojos de oro, levita abierta, un lance plastrón con alfiler de brillantes, obeso, torpe...

—Buenos días, señores... ¿se murmura o qué...?

—Nada de eso, don Lope, oyéndole a Pérez lo que le ocurrió ayer de caza.

—Que se lo cuente a usted, don Lope,—se apresuró a hablar Subija-

nia, que así le llamaban allí, por ser el más joven de los contentulios,— que se lo cuente;—y guiño el ojo a los otros señores como brindando a la séptima tabarra y diciéndoles: ahí va la fiera...>

El se levantó aprestándose a no sufrir el chaparrón que ya le había mojado antes.

—Eguzquiza, el periodista de la reunión, como de cuarenta años, pequeño, rubio, insignificante, echando un capote.—Por cierto, don Lope, que acaban de pasar su señora e hijas con un joven.

—Ah, sí, Sarabia,—y mudando el tono en el acto:—¿que han pasado? ¿qué lástima...! de haberlas visto... para que hubiesen enviado a la doncella a la Plaza. De allí vengo. Señores ¡hay un besugo, poquito, el primero de la temporada...!

Aquel abdomen que tantas digestiones había hecho administrando justicia, ¡delataba a leguas, con lo gordo que era, el flaco suyo; ahitar-

se, comer sin consuelo, regodearse con el placer de la mesa.

Garaizabal, al paño;—si usted quiere don Lope, la michaca mia irá por el besugo...>

—No faltaba otra cosa...>

—Que no...>

Garaizabal tocó un timbre; presentó una mozzarella espigada y fuerte. Don Lope sacó un duro...

Precisamente se oían los clarines de la caballería que pasaba, yendo al ejercicio.

Por allí delante visó a dos escuadrones, limpios, lucientes, con los sables deservainados donde jugaba el sol.

Daba la una en los relojes de Vélica; en una de las torres se oyó un toque reposado, a temporal decaesle, que ¡maba a los obreros al trabajo.

Pasaron bastantes, unos en grupos, solos los más.

Y al retornar la criada de Garaizabal y traer el besugo, cogiólo don Lope, lo recibió amorosamente...